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REGELE SFÂNT AL FRANŢEI: LUDOVIC AL IX-LEA 
(1226‒1270)

Pavel COCÂRLĂ

Saint King of France: Louis IX (1226‒1270)

Summary
In the article is analyzed briefly the life and the activity of the French King Louis 

the 9th, whose reign had important consequences for the further history of France. 
Especially due to the continuation of the unification of the country, and improvement 
of the legislative and administrative systems, and foundation of the Parliament. In the 
article is emphasized the fact that he was a true christian, this is why he organised 
and got involved in two crusades. The  goals of these crusades was to release the 
Holy Sepulchre and to spread Christianity in the muslim world. Purposes which were 
proven to be impossible to achieve.

Keywords: truce, campaign, chapel, knight, canonization, ceremony, christian, 
crusade, muslim, nobility, reforms, revolts, adviser, vassal.

Începând cu formarea Regatului Francilor (sec. VI) şi până la Revoluţia France-
ză din 1789, în istoria acestei ţări s-au perindat un şir de regi, a căror domnie a lăsat 
o anumită amprentă asupra istoriei regatului. Dintre monarhii care s-au perindat la 
cârma Franţei în Evul Mediu, un loc aparte îi aparţine lui Ludovic al IX-lea cel Sfânt 
(1226‒1270) (supranumit aşa pentru că era un apărător activ al Bisericii, un creştin 
evlavios până în măduva oaselor), cunoscut publicului de cititori în special pentru 
organizarea şi participarea la Cruciada a VII-a (1248‒1250/1254) şi Cruciada a VIII-a 
(1270). 

În Evul Mediu se considera că regele îl reprezintă pe Dumnezeu şi că el conducea 
ţara în numele lui Hristos. Christus rex era un rex gloriae, a cărui împărăţie nu se gă-
seşte în această lume (Dicţionar 2002, 644). Creştinii credeau că după miruire regele 
devenea sfânt şi că doar după aceea el beneficia din plin de prestigiul său religios. Tot 
din aceste considerente imaginea tradiţională de vindecător a lui Hristos a susţinut 
credinţa într-un rege taumaturg (Dicţionar 2002, 645). Consideraţi taumaturgi, regii 
Franţei şi ai Angliei vindecau bolnavii de adenită tuberculoasă (scrofule)1 numai prin 
simpla atingere cu degetele. 

Regii Franţei au exercitat „din mila lui Dumnezeu” această putere, până la dom-
nia lui Ludovic al XVI-lea (1774‒1792). Mii de bolnavi din cele mai îndepărtate 
colţuri ale regatului se îmbulzeau pentru a fi atinşi şi vindecaţi de regele Franţei  

1        Scrofule ‒ formă particulară a tuberculozei caracterizată prin alterarea pielii şi a mucoasei, prin 
umflături ganglionare supurând.
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(Mousnier 2000, 67). Analizând natura sacră şi puterea taumaturgică a regilor din 
secolul al XII-lea, clericul englez de origine franceză ‒ Pierre de Blois, trăgea urmă-
toarea concluzie: „Regele este sfânt; el este Hristosul Domnului, nu degeaba a primit 
taina ungerii…” (Mousnier 2000, 67). 

Monarhii epocii medievale îşi asumau uneori numele regilor Vechiului Testa-
ment. Cel mai des utilizat nume era cel al lui David. Astfel, Carol cel Mare (768‒814), 
mai era numit un nou David, iar Ludovic al IX-lea cel Sfânt ‒ un nou Iosua (Dicţionar 
2002, 645). Se considera că regele medieval moşteneşte o dublă imagine: acea de rege 
şi acea de mare preot. 

Însă în scara ierarhică a societăţii medievale regele se afla pe o treaptă inferioară 
împăratului şi papei de la Roma: un rege nu putea deveni împărat dacă nu era încoronat 
de papa. El putea deveni conductor al regatului doar după ritualul ungerii şi al încoronării.

În viziunea lui Jacques Le Goff, regele Evului Mediu poate fi analizat în ceea ce 
priveşte religia sub diferite aspecte. Cunoscutul istoric francez scria că „Trebuie să se 
facă distincţia între regele sacru, ale cărui persoană şi funcţie sunt de natură suprana-
turală, regele ‒ preot sau regele cleric, care ar ocupa, evident, un loc de frunte în ier-
arhia bisericească, regele taumaturg, înfăptuind miracole fără a fi realmente un sfânt, 
şi în sfârşit, regele sfânt, fie că e vorba de un rege proclamat astfel de vox populi şi 
recunoscut ca atare de Biserică, fie că e vorba despre un rege canonizat în mod oficial 
de aceasta din urmă” (Dicţionar 2002, 649).

Regii din Evul Mediu erau consideraţi capii ierarhiei feudale. Regele nu putea fi 
vasalul nimănui. Calitatea lor de suzerani supremi le dădea numeroase mijloace pen-
tru a-şi întări puterea şi de a o putea transmite prin ereditate. Din aceste considerent, 
în Franţa moştenirea tronului s-a făcut doar pe linie masculină, ceea ce  a evitat trece-
rea regatului sub o domine străină în cazul în care fiica moştenitoare s-ar fi căsătorit 
cu un principe străin. Tronul regal era transmis fiului mai mare, iar principii şi princi-
pesele de sânge au trebuit să se mulţumească, încă din secolul al XII-lea, cu apanaje2. 

La creşterea influenţei regelui în Franţa (sec. XII‒XIII) a contribuit şi renaşterea 
dreptului roman, care atribuia regilor toate puterile împăraţilor romani. Astfel, juristul 
francez Philippe de Beaumanoir (mort la 7 ianuarie 1296) scria între anii 1280 și 1283 
următoarele: „Regele este suveran asupra tuturor seniorilor”; „numai el poate să emită 
ordonanţe”; „Justiţia laică îi aparţine în întregime”; „el poate opri un război privat”, 
„are în grijă bisericile”; „asentimentul său este necesar  pentru a transforma un oraş 
într-o comună” (Mousnier 2000, 68). 

Ludovic al IX-lea era comunicabil, de statură înaltă, simpatic, vesel şi ascuţit la 
minte. El era un om simplu şi nu iubea eticheta oficială de la curte; el cheltuia sume 
mari de bani pentru procurarea cailor şi câinilor. 

Acest rege al Franţei a fost un creştin adevărat. Credinţa lui Ludovic al IX-lea se 
manifesta, în primul rând, în iubirea lui Dumnezeu şi a lui Iisus Hristos, iar baza ei o 
constituia credinţa şi învăţătura Bisericii. De altfel, în Evul Mediu majoritatea absolută  

2         Apanaj (fr. apanage, din latina târzie appano ‒ a asigura / a aproviziona cu pâine). Apanajul era o 
parte din moştenire acordată de regele Franţei unuia dintre fiii săi mai mici. Apanajul era un ansamblu 
de fiefuri, de domenii şi de drepturi care puteau să cuprindă un principat omogen.
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a populaţiei era creştină: dacă un locuitor al satului sau al oraşului nu frecventa sis-
tematic biserica, sau dacă hulea religia creştină, el era considerat eretic, dat pe mâna 
inchiziţiei şi ars pe rug. După cum sublinia Jacques Le Goff, „În această societate 
dominată, pătrunsă de religie până în cele mai intime ţesuturi, evident că modelul era 
definit prin religie şi, înainte de toate, prin cea mai înaltă expresie a ştiinţei religioase, 
teologia” (Le Goff 1999, 7). „Cel puţin ‒ scria acelaşi autor ‒ până în secolul al XIII-lea 
şi chiar până la sfârșitul perioadei pe care o avem în vedere (până în sec. XV, n.n.),  
nu întâlnim în texte decât un număr infim de negatori ai existenţei lui Dumnezeu”  
(Le Goff 1999, 7).

Că Ludovic al IX-lea era un om deosebit de religios aflăm din opera amplă a cro-
nicarului de la curtea regală ‒ Jean de Joinville, care era în acelaşi timp şi unul dintre 
cei mai buni prieteni ai regelui. Iată ce a scris acest cronicar despre împărţirea justiţiei 
de către Ludovic cel Sfânt:

„Acest bărbat sfânt îl iubea pe Dumnezeu din toată inima şi îl urma în toate 
treburile sale şi aceasta s-a manifestat prin faptul că, aşa cum Dumnezeu a murit din 
dragoste pentru poporul său, aşa şi el și-a pus de câteva ori viaţa în pericol din dra-
goste pentru poporul său…”

Deseori vara, după liturghie, mergea în pădurea de la Vincennes, se aşeza la rădă-
cina unui stejar şi ne punea să ne aşezăm în jurul lui. Toţi cei care aveau vreo pricină 
veneau la el să-i vorbească, fără să fie împiedicaţi de vreun străjer sau de altcineva. Şi 
el îi întreba: „Este oare aici vrăjmaşul acestui om?”. Vrăjmaşii se ridicau. „Tăceţi, ‒ 
spunea regele, ‒ vom rezolva pricinile voastre rând pe rând”.

„L-am văzut de multe ori vara ducându-se la audienţă în grădina din Paris. Era 
îmbrăcat în rochie de camelotă, deasupra purta un pieptar de lână şi umărare din mă-
tase neagră; pe cap nu avea scufie.

Păru-i era bine pieptănat şi acoperit cu o pălărie din puf de lebădă. El poruncea 
să se aştearnă covoare pe pământ pentru ca noi să ne putem aşeza în jurul lui: tot po-
porul care avea nevoie de rege stătea de jur-împrejur. Şi el rezolva pricinile în acelaşi 
fel, întocmai ca în pădurea de la Vincennes despre care am mai spus” (Cocârlă 2003, 
284-285). 

Ludovic al IX-lea se manifestă ca un om credincios şi în textul intitulat „Învă-
ţătura regelui către fiu”, care conţine recomandări alcătuite de rege pentru prinţul 
moştenitor ca testament de stat. Iată câteva puncte din acest text:

1. Dragul meu fiu, primul lucru pe care te învăţ: să se umple inima ta de dragoste 
pentru Dumnezeu; fără aceasta nimeni nu te poate mântui.

[…]
9. Supraveghează, ca în jurul tău toţi să fie oameni buni, clerici sau mireni, şi 

intră în vorbă mai des cu ei, evită societatea celor răi.
10. Ascultă cu plăcere predica pentru popor şi pentru sine şi fii sârguincios la 

rugăciune şi iertare.
[…]
12. Să nu îndrăznească nimeni în prezenţa ta să pronunţe cuvinte de ispită şi  

păcat, dar şi singur nu bârfi în spatele altuia în dauna lui.
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13. Nu suferi ca în prezenţa ta să se spună vorbe necuviincioase despre Dumne-
zeu sau sfinţi şi să rămână fără răsplata imediată.

[…]
18. Depune toată stăruinţa ca sub conducerea ta să trăiască în pace şi adevăr oa-

menii tăi şi supuşii tăi, în aceeaşi măsură călugării şi toţi oamenii Bisericii.
[…]
23. Războaiele şi neînţelegerile, atât ale tale, cât şi ale supuşilor tăi, potoleşte-le 

cât mai repede…”.
24. Străduite-te să dispui de prevot3 şi baili4 buni şi interesează-te mai des despre 

ei şi despre cei din palatul tău, cum se poartă ei” (Cocârlă 2003, 285-286).
Unele informaţii suplimentare despre Ludovic IX aflăm din cronica lui Salimbe-

ne ‒ călugăr italian din ordinul franciscanilor. 
„Acest rege, ‒ a scris Salimbene, ‒ era subţirel şi zvelt, uscăţiv şi înalt, avea faţa 

de înger şi milostiv la înfăţişare. El mergea spre biserică nu în haina regală somptu-
oasă, ci în haină de pelerin cu traista şi toiagul la gât, care se înălţa frumos pe umerii 
regelui. În timpul procesiunii regele nu era pe cal: el mergea pe jos. Pe rege îl însoţeau 
fraţii săi drepţi ‒ trei comiţi, dintre care primul se numea Robert, iar ultimul era Carol. 
Ei mergeau smeriţi după el” (Грацианский 1938, 26). 

În 1248 Ludovic al IX-lea a venit în oraşul Sens, unde în iunie a aceluiaşi an a 
avut loc adunarea capitulului5 ordinului franciscanilor, la care regele Franţei a fă-
cut un apel la cruciadă. Persoanele care îl cunoşteau mai îndeaproape pe Ludovic al  
IX-lea ştiau că regelui îi place să mănânce ştiucă. Unul dintre călugări a decis să-i facă 
o surpriză regelui. După cum scrie Salimbene, „la ieşirea lui Ludovic IX din biserică 
paracliserul bisericii i-a oferit regelui în dar o ştiucă mare în apă dintr-o covată de 
molid, în care se spală şi se scaldă copiii când sunt încă în leagăn. Atât de scumpă şi 
preţioasă este știuca în Franţa!”. Din cronica lui Salimbene mai aflăm că în aceeaşi zi 
regele a stat la masă împreună cu fraţii săi (Грацианский 1938, 27). 

Ludovic cel Sfânt era fiul regelui Ludovic al VIII-lea (1223‒1226) şi al Blancăi 
de Castilia. El s-a născut la 25 aprilie 1214 în localitatea Poissy, la 30 kilometri de 
Paris. Viitorul rege prefera să fie numit Ludovic de Poissy. După moartea lui Ludovic 
al VIII-lea (8 noiembrie 1226), având doar vârsta de 12 ani, acest copil a fost sacrat 
rege (29 noiembrie 1226), adică la  douăzeci şi una de zile după moartea tatălui său, 
cu numele de Ludovic al IX-lea.

Această ceremonie deosebit de importantă în viaţa unui rege din Evul Mediu a 
avut loc cu unele deosebiri comparativ cu încoronarea predecesorilor săi. Una dintre 
deosebiri a fost încoronarea rapidă cauzată de teama ca nu cumva în regat să apară 

3         Prevot (din fr. prévot, din lat. prepositus ‒ supraveghetor. Agent, slujbaş regal care exercita puterea 
administrativ-judiciară în distrctele Franţei medievale.
4      Baile (din lat. bajulus ‒ mesager). Persoană care mai întâi era un mesager, apoi administrator (în-
zestrat cu funcţii judecătoreşti) al unui district de pe domeniul regal sau seniorial în regiunile de nord ale 
Franţei (sec. XII-XIII).
5      Organ al conducerii colegiale în mănăstirile şi ordinele călugăreşti în Biserica Catolică.
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un vacuum politic, ceea ce putea genera un haos, o reluare a luptei pentru putere între 
baronii regatului. 

O altă deosebire constă în aceea că la vârsta de 12 ani Ludovic n-a fost ridicat 
oficial la rangul de cavaler, deşi, conform tradiţiei, monarhul regatului francez trebuia 
să fie în primul rând un rege-cavaler. 

Ultima deosebire substanţială a încoronării lui Ludovic al IX-lea a fost lipsa la 
această ceremonie a elitei nobiliare atât a celei bisericeşti, cât şi a celei laice. De altfel, 
arhiepiscopii şi reprezentanţii marii nobilimi au fost invitaţi de către Blanca de Cas-
tilia să participe la încoronarea care, conform tradiţiei, avea loc la Reims, deoarece 
prezenţa lor ar fi dat ceremoniei un aspect mai fastuos. Cronicarii englezi au afirmat 
că o bună parte dintre seniorii invitaţi la ceremonie i-au cerut Blancăi de Castilia să 
elibereze deţinuţii din cetatea Luvr-ului (printre care comitele de Flandra şi comitele 
Gotfrid de Bouillon, deţinuţi în cetate după bătălia de la Bouviné (1214). Se consideră 
că refuzul Blancăi de Castilia de a le satisface cerinţele seniorilor ar fi fost una dintre 
cauzele lipsei unei părţi a baronilor la această ceremonie (Ле Гофф 2001, 78-79).  

Tentativele antiregale. Folosindu-se de faptul că regele era minor, împotriva lui s-au 
ridicat marii feudali din Bretagne, Flandra şi Champagne, sperând să-şi restabilească 
poziţiile lor de odinioară în regat. Dar speranţele lor au fost spulberate de mama regentă ‒  
Blanca de Castilia (o femeie îndrăzneaţă), care îndată după moartea soţului a luat cârmu-
irea regatului în mâinile ei, fiind ajutată de cardinalul Roman de Saint Ageliu şi de trei 
episcopi. Blanca de Castilia avea dreptul să cârmuiască în numele tânărului rege, deoare-
ce ea a fost desemnată ca regentă de muribundul Ludovic al VIII-lea (Favier 2000, 165).

Tendinţa consolidării poziţiei regelui nu era pe placul marii nobilimi, care a în-
ceput o campanie de defăimare a lui Ludovic al IX-lea. Reprezentanţii marii nobilimi 
afirmau că regele e un adolescent, iar mama lui este o străină, care nu are în Franţa 
nici rude, nici prieteni. În 1227, adunaţi la Corbeil, aceştia au hotărât să-l prindă pe 
rege doar pentru a-l despărţi de mamă-sa şi de sfetnicii ei, să-l transforme pe rege în 
ostaticul lor şi să conducă ţara în numele lui. În acest timp regele se întorcea cu ma-
mă-sa din oraşul Vendôme spre Paris prin Orléans. Dar lângă localitatea Montlhéry 
calea spre Paris a lui Ludovic al IX-lea a fost blocată de către nobili. Dar tânărul rege, 
care avea doar 13 ani, nu s-a pierdut cu firea. După cum scrie Jean de Joinville, aflân-
du-se la Montlhéry, regele i-ar fi spus prietenului său că „nici el şi nici mama sa nu 
vor reveni la Paris până când parizienii nu vor trimite după ei oameni înarmaţi”. După 
aceasta, dacă e să credem lui Jean de Joinville6 (Ле Гофф 2001, 364-366), drumul de 
la Montlhéry până la Paris era împânzit de oameni înarmaţi şi neînarmaţi care i-au 
asigurat regelui revenirea la Paris (Ле Гофф 2001, 82-84). 

În 1228, în al doilea an al domniei lui Ludovic al IX-lea, nobilii s-au răsculat din 
nou împotriva regelui. Dar susţinut de vasalii săi, regele a întreprins în 1230 două 
campanii împotriva nobililor din vestul Franţei şi una în partea de est a regatului. 
Acestea au fost primele campanii militare  conduse de tânărul rege (Ле Гофф 2001, 84). 

6          Cercetătorii care au analizat detaliat Cronica lui Jean de Joinville Histoire de Saint Louis au ajuns 
la concluzia că critica acestuia este cea mai aproape de adevăr.
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Mai târziu, în 1241, Hugues de Lusignan a antrenat într-o nouă revoltă antiregală 
baronii din regiunile din sudul şi vestul Franţei. Însă în anul următor (1242) Ludovic 
al IX-lea a pus capăt rapid acestei revolte. 

Ludovic al IX-lea a primit o educaţie aleasă7 (Ле Гофф 2001, 392), ceea ce se da-
torează în primul rând mamei sale, deoarece, după tradiţiile medievale, mama îşi edu-
ca copilul până la vârsta adolescenţei, iar apoi băiatul însuşea arta militară. Conform 
tradiţiei, începând cu perioada Carolingiană (sec. VIII), viitorul rege trebuia să fie un 
om cărturar şi bine educat din punct de vedere moral şi religios, gata să apere Biseri-
ca şi să se conducă de sfaturile ei. În opera „Policraticus” (1159), englezul Ioann de 
Salisbury scria că „Regele necărturar e ca şi un măgar încoronat” (Ле Гофф 200, 30). 

Blanca de Castilia a avut grijă ca fiul ei să fie în primul rând un om religios. Ea 
îi amintea frecvent fiului să nu separe slujirea către Dumnezeu de cârmuirea rega-
tului. Blanca de Castilia considera că supunerea şi ascultarea faţă de Dumnezeu şi 
interesul faţă de regat e una şi aceeaşi datorie (Ле Гофф 200, 537). De aceea nu-i 
întâmplător faptul că, în timpul domniei lui Ludovic al IX-lea, papa Grigore al IX-lea 
(1227‒1241) a instituit în 1233 inchiziţia, iar Ludovic al IX-lea a fost primul rege al 
Franţei care a căznit ereticii condamnaţi de această instituţie (Ле Гофф 200, 49). De 
altfel, deşi Ludovic al IX-lea purta titlul de rege, atât până la majorat, cât şi după, 
Regatul Franţei a fost condus, de fapt, de Blanca de Castilia până la moartea ei (1252). 

Pe parcursul vieţii sale, Ludovic al IX-lea a rămas un creştin devotat cu trup şi 
suflet Bisericii. El participa zilnic la slujbele din biserică şi manifesta un interes sporit 
pentru ceremoniile religioase. Afară de aceasta, Ludovic al IX-lea prefera să cumpere 
diferite obiecte legate direct sau indirect de viaţa lui Iisus Hristos. În 1238 Ludovic 
al IX-lea a cumpărat o coroană de spini despre care se credea că „…fusese purtată de 
Iisus pe cruce” şi care fusese furată din Constantinopolul bizantin de către oştenii care 
au participat la cruciada a patra (1202‒1204, cruciadă finalizată cu jefuirea capitalei 
Imperiului Bizantin) şi vândută mai apoi de conducătorul sărăcit ai Imperiului Latin 
Romania (Asbridge 2011, 404). Folosindu-se de faptul că împăraţii de la Constanti-
nopol aveau nevoie de bani, Ludovic al IX-lea a continuat să cumpere de la aceştia 
obiectele considerate sfinte şi legate de chinurile lui Hristos. În 1241 Ludovic al IX-lea  
a cumpărat o bucată mare de lemn considerată că era din Crucea Adevărată, Sfântul ‒  
burete ‒ de mare (pe care se spune cum că călăii îi aduceau lui Hristos răstignit pe 
cruce oţet în loc de apă) şi vârful suliţei cu care (conform tradiţiei), Longhin, i-a stră-
puns lui Hristos coastele. 

Deoarece capela Sfântului Nicolai de lângă palatul regal era prea modestă pentru 
comorile procurate de rege, din iniţiativa lui Ludovic al IX-lea, în 1242 a început 
construcţia unei noi capele magnifice în centrul Parisului, care urma să adăpostească 
relicvele Patimilor lui Hristos. Astfel, a luat naştere Capela Sfântă ‒ o capodope-
ră impunătoare a stilului gotic8. Sfinţirea festivă a acestei construcţii a avut loc la  

7         Cronicarul Guillaume de Saint-Pathus scria că regele era obişnuit să se adreseze cu toţi la Dumnea-
voastră, chiar şi cu slugile sale.
8         Numele arhitectului principal şi al ajutorilor lui nu se cunoaşte.
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26 aprilie 1248, cu două luni înainte de plecarea lui Ludovic al IX-lea în cruciada a 
VII-a (1248‒1250/ 1254).

Fraţii şi sora lui Ludovic al IX-lea. La începutul domniei, Ludovic al IX-lea avea 
trei fraţi: primul ‒ Robert, născut în 1216, care a fost omorât în Egipt în timpul luptei 
pentru Mansurah (1250); al doilea ‒ Alphons, născut în 1220, mort în Italia în timp ce 
se întorcea din Cruciada din Tunis (1271), şi fratele al treilea ‒ Carol, născut în 1226 / 
1227, care a devenit în 1265 rege al Neapolitaniei şi Siciliei. El a murit în 1285, după 
ce în 1282 a pierdut Sicilia în urma răscoalei antifranceze cunoscută în istorie sub 
denumirea de „Vecerniile siciliene” (История 1970, 192-1930). 

Ludovic al IX-lea a avut o singură soră ‒ Isabella, născută în 1223. Conform 
tradiţiei, la căsătorie, fetele regelui primeau nu pământ, ci o anumită sumă de bani 
(apanaj). Deşi Isabella a fost cerută în căsătorie de unii fii de monarhi, ea nu dorea să 
se căsătorească, iar Ludovic al IX-lea n-o silea să facă acest pas important în viaţa ei.

Ca şi Ludovic al IX-lea, Isabella a primit o educaţie religioasă aleasă. La rugă-
mintea ei, Ludovic al IX-lea a construit în localitatea Lonchone o mănăstire pentru 
femei, finisată în 1259. În 1263 Isabella a plecat la această mănăstire în care a şi murit 
(1269) înainte de cea de a doua cruciadă organizată de fratele ei (Ле Гофф 2001, 550). 

Ludovic al IX-lea considera că, în calitate de uns al lui Dumnezeu, el trebuie 
să fie în primul rând un luptător pentru adevăr şi pacificator. El credea că regele are 
câteva funcţii de bază, şi anume:

Prima funcţie a regelui trebuia să fie, în viziunea lui, cea de arbitru principal în 
instanţa judecătorească. De altfel, papa de la Roma Bonifaciu al VIII-lea (1294‒1303) 
îl aprecia pe regele Franţei ca pe un bun judecător, ca pe un rege care îi asculta pe 
oamenii simpli şi, în primul rând, pe cei săraci şi pe orfani. Regele Franţei dădea indi-
caţii instanţelor judiciare ca acestea să le facă dreptate celor implicaţi într-un proces. 
Imitând pe Dumnezeu, Ludovic al IX-lea manifesta uneori milostivire faţă de unii 
acuzaţi. Se spune că regele Franţei era, în general, un judecător corect, care aplica 
pedepsele după merite. 

În acelaşi timp, Ludovic al IX-lea era foarte sever cu blasfematorii, mai ales cu cei 
care îl huleau pe Dumnezeu. Se spune că, aflându-se în Cezareea, Ludovic al IX-lea a 
poruncit să fie legat de stâlpul infamiei un blasfemator aurar (Ле Гофф 2001, 485-487). 

A doua funcţie importantă a regelui era, în viziunea lui Ludovic al IX-lea, de a 
menţine pacea în ţară. El era împotriva războaielor, pentru că acestea erau, în viziunea 
lui, o sursă de neadevăr şi de păcate. De aceea Ludovic al IX-lea se străduia să nu ad-
mită izbucnirea războiului în regatul său. El îi sfătuia pe fiii săi să nu poarte războaie 
nici cu o ţară a creştinilor, iar dacă se vor isca conflicte cu cineva, să caute mijloace 
paşnice de rezolvare a acestora. În acelaşi timp, regele Franţei considera că a purta 
război cu „necredincioşii” nu-i păcat. De aceea Ludovic al IX-lea era de părere că 
reluarea şi continuarea cruciadelor nu poate fi condamnată (Ле Гофф 2001, 488-491). 

A treia funcţie (care nu este conturată clar de către cronicarii vremii) era, după 
părerea lui Ludovic al IX-lea, ca regele să aibă grijă de producerea bunurilor mate-
riale în regatul său. Se spune că, în timpul încoronării, Ludovic al IX-lea îl ruga pe 
Dumnezeu să-i dea regatului Franţei abundenţă, înflorire şi progres în ţară. 
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Sub aspect politic, domnia lui Ludovic al IX-lea cel Sfânt este apreciată în linii 
majore în istoriografia franceză ca o perioadă a decăderii influenţei principilor teri-
toriali şi a intensificării procesului de lichidare a fărâmiţării feudale, început încă în 
primele decenii ale sec. al XIII-lea (Favier 2000, 165-173). 

Una dintre cele mai complicate probleme politice care trebuia rezolvată de că-
tre Ludovic al IX-lea era restabilirea relaţiilor de bună vecinătate cu regele Angliei 
Henric al III-lea (1216‒1272). Deoarece Henric al III-lea a fost lipsit de Filip al II-lea 
August (1180‒1223), bunelul lui Ludovic al VIII-lea, de o bună parte a posesiunilor 
funciare în partea de sud-vest a Franţei, regele Angliei  tindea să recapete măcar o 
parte a acestor posesiuni.

Reprezentantul lui Henric al III-lea pe continent era fratele lui, Richard de 
Cornwall. În aprilie 1227, între Henric al III-lea şi Ludovic al IX-lea a fost încheiat 
primul armistiţiu, iar mai apoi, Henric al III-lea a cerut ca între cele două părţi să fie 
încheiat al doilea armistiţiu oficial, ceea ce s-a şi făcut în luna mai a aceluiaşi an. 
Aceasta a fost una dintre primele victorii ale lui Ludovic al IX-lea în tendinţa de a 
menţine posesiunile regale ale Franţei. Definitiv însă acest subiect al relaţiilor anglo-
franceze a fost rezolvat prin tratatul de la Paris semnat la 28 mai 1258, tratat care pu-
nea capăt unui secol de conflicte: Henric al III-lea renunţa definitiv la partea cea mai 
importantă a moştenirii plantagenete, păstra Guyenne, o parte din Quercy, Périgord, 
Limouzin şi Saintonge şi depunea, pentru toate aceste regiuni, omagiul lui Ludovic al 
IX-lea (Favier 2000, 168).  

Sub aspect economic, secolul al XIII-lea se caracterizează în istoria Franţei prin 
formarea şi dezvoltarea intensă a oraşelor (care susţineau forţele cointeresate în cen-
tralizarea puterii de stat), a agriculturii şi a comerţului. Încă la sfârşitul secolului al 
XII-lea, drumurile, pieţele şi trecătorile erau apărate de regi, duci, comiţi etc. Toate 
acestea au condus la schimbarea situaţiei economice şi politice din ţară. Analizând 
evoluţia economică a regatului francez în timpul domniei lui Ludovic cel Sfânt, cu-
noscutul istoric francez Jean Favier apreciază perioada domniei lui Ludovic al IX-lea 
ca „vârstă de aur” a economiei medievale a regatului (Favier 2000, 202-206). 

Tot în timpul domniei lui Ludovic al IX-lea apar universităţile, se răspândeşte 
limba latină (limba de comunicare internaţională în Evul Mediu), are loc formarea 
limbii naţionale. Reprezentanţii administraţiei regale au început a scrie în limba fran-
ceză, iar Ludovic al IX-lea a fost primul rege al Franţei care vorbea în limba poporului 
(Larousse 2006, 306-310). 

Pe lângă laudele aduse lui Ludovic al IX-lea pentru prosperarea Franţei, Jean 
de Joinville, care l-a cunoscut mult timp îndeaproape pe rege, a descris în opera sa şi 
unele neajunsuri ale monarhului. 

Unul dintre acestea era, în opinia lui Jean de Joinville, faptul că regele nu cunoştea în 
detalii manierele de comportare a unui monarh şi că din această cauză uneori nu respecta 
comportamentul de care trebuia să se conducă un monarh, un om cu o purtare ireproşabilă. 

În rândul al doilea, Jean de Joinville considera că în timpul campaniei militare 
un rege trebuie să fie mai cumpătat, mai reţinut, să nu ia decizii pripite. Cronicarul a 
dezaprobat riscul manifestat de rege atunci când cruciaţii au ajuns în Egipt: în timpul  
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debarcării Ludovic al IX-lea s-a aruncat dintr-o dată în apă (fără să fie apărat de ci-
neva) şi cum numai a văzut sarazinii (arabii) a pornit în grabă spre ei în apa care-i 
ajungea până la piept. 

În rândul al treilea, Jean de Joinville a dezaprobat manifestarea peste măsură a 
suferinţei şi tristeții lui Ludovic al IX-lea când acesta a aflat că i-a decedat mama. Jean 
de Joinville sublinia că în toate lucrurile trebuie să fie o măsură pe care s-o respecte 
şi regele. 

Al patrulea neajuns al regelui era, în viziunea cronicarului, comportamentul une-
ori peste măsură de aspru cu cei pe care trebuia să-i pedepsească. În acelaşi timp, Jean 
de Joinville nu uită să menţioneze că cruzimea regelui se manifesta mai ales faţă de 
cei care îl huleau pe Dumnezeu (Ле Гофф 2001, 374-376).

Ludovic al IX-lea şi muzica. Nu se cunoaşte cu certitudine dacă Ludovic al IX-lea 
a iubit muzica. Se ştie însă că în fiecare zi regele le cerea capelanilor şi clericilor să-i 
cânte messa. Capela regală, pe care Ludovic al IX-lea a transformat-o în instituţie, îl 
înconjura cu cântece bisericeşti chiar şi în timpul călătoriilor. Pe de altă parte, regele 
era indiferent faţă de cântecele laice şi nu iubea să le asculte atunci când acestea erau 
cântate în prezenţa lui (Ле Гофф 2001, 433).

Ludovic al IX-lea şi cartea. Se cunoaşte că Ludovic al IX-lea iubea în special 
cărţile religioase. Sub impresia bibliotecii din lumea musulmană, el a fondat, după 
cruciada a VII-a, o bibliotecă a cărţilor religioase, în special ‒ a Părinţilor Bisericii. 
După ce citea o carte, el o dădea s-o citească apropiaţilor săi de la curte, considerând 
că aceştia au nevoie de o educaţie creştină serioasă. 

Ludovic al IX-lea şi vânătoarea. În mod tradiţional, începând cu Clovis 
(465/466‒511) şi terminând cu domnia lui Ludovic al XVI-lea (1774‒1792), regii 
Franţei se ocupau cu vânătoarea. Unul dintre regii activi în acest sens a fost Filip al 
II-lea August (1180‒1223), care dorea să transforme pădurea de la Vincennes într-un 
teren prielnic pentru vânat. Spre deosebire de alţi monarhi, Ludovic al IX-lea nu pre-
ferea să se ocupe cu vânătoarea. 

Conflictul cu episcopul din oraşul Boves. Una dintre problemele apărute la înce-
putul domniei lui Ludovic al IX-lea a fost conflictul cu episcopii din regat în problema 
jurisdicţiei, problemă în care Ludovic al IX-lea s-a manifestat ca stăpân al regatului 
Franţei. De rând cu puterea bisericească şi duhovnicească, pe care episcopii deseori o 
împărţeau cu regele, ei mai dispuneau şi de putere laică şi judecătorească, ‒ putere pe 
care ei şi-o închipuiau ca o continuare a funcţiei episcopale. 

În anul 1230, între Ludovic al IX-lea şi arhiepiscopii de Rouen şi Reims existau 
divergenţe referitor la problema jurisdicţiei, dar cel mai răsunător a fost conflictul 
regelui cu  episcopul de Boves, Milon de Nanteile, ales în această funcţie în 1217. În 
timpul unei întâlniri a reginei ‒ mame şi Ludovic al IX-lea cu Milon de Nanteile, epis- 
copul i-a cerut regelui să nu se mai ocupe cu lucrul care, în viziunea lui, nu se referea 
la jurisdicţia regală, ci la jurisdicţia episcopală. Regele i-a răspuns episcopului că se 
va ocupa personal de acest lucru în oraşul Boves, şi a mai adăugat: „O să vedeţi, ce o 
să fac eu”. După ce a pronunţat aceste cuvinte, Ludovic al IX-lea a întreprins urmă-
toarele măsuri: a arestat o parte a locuitorilor pe care la început  i-a închis în pieţele 
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cu acoperiş, pe care le-a transformat în închisori, dispunând mai apoi să fie construite 
închisori noi. Apoi 15 case care aparţineau locuitorilor ce s-au făcut de ruşine au fost 
demolate în mod festiv. În plus, regele ar fi dispus ca 1500 de locuitori ai oraşului să 
fie mutaţi cu traiul la Paris.

Regele s-a aflat în acest oraş timp de 4 zile. Conform unui acord încheiat anterior 
între regele Filip al II-lea August (1180‒1223) şi episcopul de Boves, ultimul îi plătea 
regelui 100 de livre pariziene. Sub pretext că această vizită era extraordinară, Ludovic 
al IX-lea a cerut de la episcop 800 de livre, dar acesta l-a rugat pe rege să amâne ter-
menul de plată. Drept răspuns, Ludovic al IX-lea l-a lipsit îndată pe episcop de putere 
laică, adică de sursele de venituri. Apelul după ajutor al episcopului de Boves către 
alţi episcopi şi către papa de la Roma n-a dat niciun rezultat. După acest conflict, jude-
cata regală a devenit treptat superioară judecăţii episcopale. În anii ʼ40 ai secolului al 
XIII-lea, prioritatea judecăţii regale asupra judecăţii episcopale nici nu se mai punea 
în discuţie (Ле Гофф 2001, 95-97). 

Căsătoria lui ludovic al IX-lea. Conform tradiţiei, regii din Franţa se căsătoreau 
când erau consideraţi maturi. Anul în care Ludovic al IX-lea a fost recunoscut matur 
nu se cunoaşte cu exactitate: unii cercetători sunt de părere că regele s-a căsătorit în 
anul 1234, când a împlinit 20 de ani; alţii ‒ că regele Franţei s-a căsătorit în anul 1235, 
când Ludovic al IX-lea a împlinit 21 de ani9. În 1233 Ludovic avea deja 19 ani, dar nu 
era nici cel puţin logodit. Printre persoanele din anturajul regelui au început să apară 
bârfeli. Se admite că Blanca de Castilia cârmuia cu iscusinţă regatul şi că ea ar fi ho-
tărât să prelungească perioada tutelei asupra fiului. Ea se străduia să amâne încheierea 
unei căsătorii a fiului, temându-se ca acest eveniment să nu slăbească influenţa ei 
asupra regelui şi să limiteze participarea ei la conducerea regatului. 

Pe de altă parte, atât regina-mamă, cât şi sfetnicii de la curtea regală, trebuiau să 
ţină cont de faptul că căsătoria unui rege era un lucru foarte serios. Regelui trebuia să 
i se aleagă o soţie care ar fi provenit din rândurile marii nobilimi (ceea ce ar fi adus un 
beneficiu politic regalităţii) şi, ceea ce era deosebit de important, ca viitoarea regină 
să nască copii, mai ales băieţi. 

Se spune că căsătoria lui Ludovic al IX-lea a fost încheiată la dorinţa acestuia. 
În calitatea de soţie a regelui fost aleasă Margareta de Provence ‒ fiica lui Raimund 
Berengarie al V-lea, comite de Provence. Margareta avea 13/14 ani (Ле Гофф 2001, 
104). Căsătoria a avut loc la 27 mai 1234. A doua zi după nuntă, la 28 mai 1234, tână-
ra soţie a fost încoronată. Ea i-a adus coroanei franceze pământurile din valea Rhonei 
(Mathieu-Rosay 1987, 135). Soţia lui Ludovic al IX-lea era o femeie credincioasă şi 
bine educată. 

Primul copil Margareta l-a născut în 1240. În perioada de la 1240 până la 1260, 
regina a născut 11 copii de ambele sexe, raportul dintre genuri fiind aproximativ egal:  
6 băieţi şi 5 fete (Ле Гофф 2001, 555-556). Trei copii ai lui Ludovic al IX-lea şi ai Mar-
garetei au fost născuţi între anii 1250 şi 1253 pe pământul sfânt, când Margareta l-a în-
soţit pe Ludovic al IX-lea în cruciada a şaptea (Favier 2000, 175). Ea a decedat în 1295. 

9        Vârsta maturităţii regilor din Franţa a fost stabilită în 1375 de către regele Carol al V-lea (1364‒1380).
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Ludovic al IX-lea şi mongolii. În secolul al XIII-lea, hanii Hoardei de Aur au 
întreprins campanii de jaf în Rusia (pe care au impus-o la tribut), au invadat Ungaria 
şi partea de sud a Poloniei, iar în 1241 au ajuns la Cracovia şi în suburbiile Vienei. 
În urma acestor invazii, lumea creştină, inclusiv Franţa (unde mongolii erau numiţi 
tartari), a fost cuprinsă de groază. Se spune că într-o discuţie cu mamă-sa în 1241, 
Ludovic al IX-lea i-ar fi spus Blancăi de Castilia (cu referinţă la invaziile tărtarilor 
asupra lumii creştine) că „…ori noi respingem năvala lor, ori de se va întâmpla să 
fim învinşi, vom trece la Dumnezeu ca nişte creştini adevăraţi sau martiri” (Ле Гофф 
2001, 663). 

Dorind să stabilească legături cu Marele Han, în 1245 papa Inocenţiu al IV-lea 
(1243‒1254), iar apoi în 1249 şi în 1252 Ludovic al IX-lea, au trimis soli cu misiuni  
apostolice şi militare. Marele Han era rugat să cunoască mai bine credinţa creştină, 
pentru ca mai apoi să se convertească. Papa şi Ludovic al IX-lea sperau să încheie cu 
Marele Han o alianţa, ale cărei forţe militare urmau să atace pe două fronturi islamul 
şi Orientul Mijlociu (Larousse 2006, 311). 

Dar demersurile întreprinse de Inocenţiu al IV-lea şi regele Franţei nu au dat niciun  
rezultat (Заборов 1980, 284). Hanul mongolilor nu numai cu nu avea de gând să se 
creştineze; el a cerut chiar ca Ludovic al IX-lea să i se supună. Ulterior, în timpul 
aflării în Orient, Ludovic al IX-lea a abandonat iluzia posibilităţii convertirii musul-
manilor la creştinism.

Pregătirea Cruciadei a VII-a (1248‒1250/1254). La 23 august 124410, sultanul 
Egiptului Al-Salih Eyyb Nadjim ad Din a recucerit Ierusalimul (Căzan 1990, 120). 
Oraşul a fost devastat în întregime, iar cei care n-au reuşit să se refugieze au fost în 
mare parte masacraţi. La propunerea lui Inocenţiu al IV-lea, în iunie‒iulie 1245, la 
Lyon a fost convocat un conciliu la care s-a hotărât să fie pregătită o nouă cruciadă 
în Orient. 

 Ludovic al IX-lea concepea cruciada ca un act politic necesar pentru a înche-
ia construcţia monarhică a Franţei. Afară de aceasta, începând cu regele Ludovic al  
VII-lea (1137‒1180), toţi Capeţienii luptaseră în cruciadele împotriva sarazinilor sau 
albigenzilor (erezie din sudul Franţei în sec. XII-XIII, n.n.). Ludovic al IX-lea nu pu-
tea să facă excepţie: fiind o fire deosebit de evlavioasă, regele Franţei nu avea niciun 
motiv să nu participe la cruciadă. Documentele vremii arată foarte clar că regele Fran-
ţei s-a implicat energic în pregătirea pentru cruciada ulterioară (Asbridge 2011, 405). 

Blanca de Castilia n-a susţinut intenţia fiului de a participa la cruciadă, deoarece 
în decembrie 1244 Ludovic al IX-lea s-a îmbolnăvit grav de febră şi a căzut la pat. 
Situaţia regelui s-a agravat atât de mult, încât apropiaţii lui aveau frică ca regele să 
nu moară. Jean de Joinville scrie în opera sa următoarele: „Într-o zi, situaţia regelui 
s-a agravat într-atât, încât una dintre femeile care îngrijeau de el era gata să-i întindă 
pe faţă o prostire, spunând că regele e mort. O altă femeie, care stătea pe de altă parte 
a patului, o contrazicea, spunând că sufletul încă n-a zburat din corpul regelui. Cum 
numai a auzit de cearta acestor femei, Domnul nostru a săvârşit asupra lui o minune 

10        Data cuceririi nu se cunoaşte cu exactitate.
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şi i-a restituit în grabă sănătatea, doar înainte de aceasta el a pierdut darul vorbirii. 
Cum numai a început să vorbească, regele a cerut să i se dea crucea” (Ле Гофф 2001, 
124). Acelaşi cronicar a scris că „Cum numai regina-mamă a auzit că regele a vorbit, 
s-a bucurat foarte mult, dar când a aflat că Ludovic a devenit cruciat (fapt despre care 
i-a spus el singur), regina-mamă s-a întristat atât de mult, de parcă l-ar fi văzut mort” 
(Ле Гофф 2001, 127). 

De altfel, ideea organizării unei noi cruciade în Orient n-a fost primită cu entu-
ziasm în Occident. Ţărănimea abandonase demult mişcarea cruciată; chiar o bună 
parte dintre cavaleri au încetat de a mai participa în campaniile istovitoare în Orient. 
Unii cavaleri refuzau să participe la cruciada propusă de papă la conciliul de la Lyon, 
deoarece considerau că nu se procedează corect atunci când sunt omorâţi cei de o altă 
credinţă numai din cauza că sunt păgâni (Заборов 1980, 280). Baronii englezi, care 
au asistat la conciliul de la Lyon, au refuzat să participe în cruciadă sub preteхt că cu-
ria papală primeşte anual din Anglia 60 000 de mărci (Заборов 1980, 277). Cruciada 
la care dorea să participe Ludovic al IX-lea n-a fost susţinută nici de regele englez 
Henric al III-lea (1216‒1272). Ceilalţi regi ai Europei nu numai că nu l-au susţinut pe 
Ludovic al IX-lea, ci dimpotrivă: împăratul Imperiului Romano-German, Frederic al 
II-lea Hohenstaufen (rege al Siciliei (1198‒1250) şi împărat al Imperiului Romano-
German (1220‒1250), care cunoştea intenţiile lui Ludovic al IX-lea, l-a înştiinţat pe 
sultanul Egiptului Al-Salih Eyyb Nadjim ad Din despre pregătirea unei cruciade de 
către Ludovic al IX-lea spre Egipt (Заборов 1980, 282). Fiind un adversar al papei, 
Frederic al II-lea a fost susţinut de partida antipapală foarte numeroasă, mai ales în 
Italia. Sub influenţa acesteia, orăşenii din localitatea Ratisbona au mers până acolo, 
încât au declarat un lucru nemaiîntâlnit până atunci: că va fi pedepsit cu moartea ori-
cine se va face cruciat (Căzan 1990, 121). 

La conciliul de la Lyon, Inocenţiu al IV-lea se plângea de lipsa de unitate dintre 
autoritatea laică şi cea ecleziastică şi se întreba neputincios: „Cum ar putea ea fi înlă-
turată când cele două jumătăţi ale lui Dumnezeu ‒ «Papalitatea şi Imperiul» ‒ se aflau 
într-o opoziţie permanentă” (Căzan 1990, 123). 

Nici trubadurii nu mai susţineau ideea cruciadelor. Ura acestora era îndreptată 
tot mai des asupra papei de la Roma, din vina căruia, considerau ei, cruciaţii ba se 
luptau cu creştinii pravoslavnici, ba îşi ridicau spada împotriva compatrioţilor, având 
în vedere lupta cu „ereticii” albigenzi din sudul Franţei. 

Într-o atare situaţie, papei îi venea greu să organizeze cruciada. La chemarea lui 
Inocenţiu al IV-lea de participare la „Războiul Sfânt” au răspuns puţini seniori cu va-
salii lor. În general, aceştia erau din Franţa şi parţial din Anglia. O parte a francezilor a 
participat la cruciada a VII-a sub presiunea lui Ludovic al IX-lea, conducătorul cruci-
adei. Pentru Ludovic al IX-lea, cruciada împotriva „necredincioşilor” era mai presus 
decât orice, întrucât ea încununa acţiunile unui rege creştin. El considera că moartea 
în lupta cu „necredincioşii” este o formă de moarte a martirului.
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CRUCIADA a VII-a  
Prima cruciada condusă de Ludovic al IX-lea a fost relativ mai bine organizată 

comparativ cu alte cruciade medievale spre Orient. Regele a închiriat 60 de corăbii 
din Genova şi 20 din Marsilia. În plus, regele Franţei a reuşit să adune o sumă impu-
nătoare de bani: chiar şi autorii musulmani care au scris despre cruciada a VII-a au 
fost miraţi de cantitatea monedelor de aur de care dispunea Ludovic al IX-lea.

Armata cruciaţilor s-a adunat în vara lui 1248. Ea număra aproape 25 000 de oa-
meni, dintre care 2 500 erau cavaleri, şi 7 sau 8 mii de cai (Favier 2000, 175). Navele 
disponibile s-au adunat la Aigues-Mortes ‒ noul port al domeniului regal. Însoţit de 
soţia sa Margareta de Provence, pe 25 august 1248 Ludovic al IX-lea a părăsit Aigues-
Mortes (Favier 2000, 175). 

Ludovic al IX-lea a navigat la bordul unui vas mare regal numit „Monjoie” sau 
„Dealul bucuriei” (Asbridge 2011, 407) ‒ numele dat locului de unde pelerinii care se 
îndreptau spre Ierusalim vedeau pentru prima oară „Oraşul Sfânt”. În noaptea de 17 
spre 18 septembrie 1248, cruciaţii au ajuns în portul Limasol de pe insula Cipru, unde 
au fost nevoiţi să se reţină până la 30 mai 1249 (Заборов 1980, 282). 

Cruciada a VII-a a repetat direcţia cruciadei a cincea (1217‒1221). Scopul ne-
mijlocit al cruciaţilor era cucerirea Egiptului, deoarece încă în timpul cruciadei a treia 
(1189‒1192) cruciaţii au înţeles că cheia necesară pentru eliberarea Ierusalimului se 
află în Egipt. 

La începutul lunii iunie 1249, flota cruciaţilor a ajuns în Egipt. La 5 iunie 1249, 
în ajunul debarcării pe litoral, cruciaţii au rostit rugăciuni. Tuturor li se ceruse să se 
spovedească pe parcursul nopţii. Ludovic al IX-lea a luat parte la slujba religioasă, 
cum obişnuia în fiecare dimineaţă. În timpul debarcării în delta Nilului, Ludovic al 
IX-lea privea entuziasmat debarcarea, care se desfăşura cu pierderi mici pentru cru-
ciaţi. În ciuda împotrivirii legatului papal, Ludovic al IX-lea a sărit peste bord în apa 
care-i ajungea până la piept şi a înaintat către ţărm cu scutul atârnat de gât, cu coiful 
pe cap şi cu lancea în mână, alăturându-se cruciaţilor săi de pe ţărm. Dar regele a fost 
împiedicat să se arunce în luptă (Asbridge 2011, 409). 

Folosindu-se de panica populaţiei, la 6 iunie 1249 cruciaţii au pus stăpânire pe 
oraşul Damietta, care a fost jefuit. Dar în iulie în armata lui Ludovic al IX-lea a în-
ceput să se răspândească o epidemie. Regele s-a îmbolnăvit de scorbut şi de o formă 
gravă a dizenteriei, aşa încât, din cauza bolii, îşi pierdea seara deseori cunoştinţa.

Mai târziu, ajutaţi de un trădător, la 9 februarie 1250, cruciaţii au pus stăpânire pe 
cetatea Mansurah ‒ unica victorie a lui Ludovic al IX-lea în calitate de rege-cavaler. 

Peste câtva timp după ce cruciaţii cucerise cetatea, egiptenii au scufundat flota 
cruciaţilor care se afla lângă cetate, separând astfel cavalerii de Damietta, care era 
baza asigurării cu alimente. Pentru a nu muri de foame, cruciaţii au început să pă-
răsească pe apă şi pe uscat Mansurah. La 6 aprilie 1250 armata cruciaţilor, care se 
retrăgea din cetate, a fost înfrântă în bătălia de la Fraiscure. Mii de cavaleri şi scutieri 
cruciaţi au nimerit în prizonierat. Aceeaşi soartă a avut-o şi Ludovic al IX-lea şi cei 
doi fraţi ai săi. La puţin timp după aceasta, cruciaţii prizonieri s-au îmbolnăvit de ma-
larie, dizenterie şi scorbut. Jean de Joinville scrie că boala l-a afectat grav şi pe rege: 
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lui au început să-i cadă dinţii. El era atât de slab încât pentru a-şi satisface necesităţile 
vitale era dus pe targă (Заборов 1980, 286). 

În aceste condiţii regina Margareta, care conducea cu cruciaţii rămaşi pe corabie, 
a adunat 200 000 de livre ‒ o sumă impunătoare pentru acel timp, şi la 6 mai 1250 l-a 
eliberat pe rege din prizonierat. Pentru a elibera o parte dintre prizonieri, Ludovic al 
IX-lea a plătit o sumă mare de bani şi a retrocedat Damietta (6 mai 1250). Cu acest 
eveniment încercarea lui Ludovic al IX-lea de a cuceri Egiptul a luat sfârşit. 

Regele Franţei a rămas timp de 4 ani în Palestina, cerând ajutor din Occident. 
Dar aşteptările lui Ludovic al IX-lea au fost zadarnice. În aprilie 1254 regele Franţei 
a părăsit Acra şi a revenit în ţară. El a luat această hotărâre în primăvara anului 1253, 
când a aflat despre moartea mamei sale (27 noiembrie 1252)11. 

În lunile în care Ludovic al IX-lea a fost prizonier al musulmanilor în Egipt, lân-
gă el se afla doar un singur creştin ‒ bucătarul lui. Deşi era bolnav, Ludovic al IX-lea 
repeta rugăciunile creştine, urmărea slujba religioasă culcat în pat şi participa la ea în 
măsura posibilităţilor. Cucernicia regelui francez i-a mirat atât de mult pe străjerii care 
îl păzeau, încât i-au restituit breviarul12 găsit pe câmpul de luptă (Ле Гофф 2001, 426). 

Ludovic al IX-lea considera că cruciaţii care au căzut în bătălia cu sarazinii au 
fost primiţi de către Dumnezeu în rai. În timpul aflării pe „Pământul sfânt” din Orient 
în anii 1250 şi 1254, regele Franţei a mers să adune cadavrele creştinilor căzuţi în 
lupta cu musulmanii lângă localitatea Sidon ca să-i înmormânteze, spunându-le creş-
tinilor că ei sunt de acum în rai (Ле Гофф 2001, 663). 

Întorcându-se în ţară, Ludovic al IX-lea a îmbrăcat haine de doliu, fiind cuprins 
de o tristeţe adâncă în legătură cu moartea fratelui mai mic Robert I D’Artois (mort la 
9 februarie 1250 în timpul bătăliei de la Mansurah) şi a mamei ‒ Blancăi de Castilia. 

După ce a revenit în Franţa, Ludovic al IX-lea a fost preocupat de continuarea 
procesului de unificare a ţării. În 1258, prin tratatul de la Corbeil, regele Aragonului 
a renunţat la pretenţiile sale asupra regiunilor Provence şi Laguiedoc, iar Ludovic al 
IX-lea a renunţat asupra acaparării regiunilor Roussillon şi Barcelona (Mathieu-Ro-
say 1987, 136). În anul următor (1259), ducele Acvitaniei a renunţat la pretenţiile sale 
asupra pământurilor franceze, cu excepţia câtorva fiefuri, tot atât de importante ca şi 
cele din centrul ţării (Mathieu-Rosay 1987, 136). 

REFORMELE LUI LUDOVIC al IX-lea
Scopurile reformelor. Atât regele Filip al II-lea August (1180‒1233), cât şi Lu-

dovic al IX-lea cel Sfânt (1226‒1270) au urmărit în politica internă câteva scopuri de 
bază printre care: unificarea sistemului monetar şi a celui de administrare a domeniu-
lui, organizarea cârmuirii centrale în corespundere cu lărgirea teritoriilor regatului, 
lichidarea anarhiei feudale, slăbirea influenţei marilor baroni din regat şi, pe cât putea 

11        Ziua morţii Blancăi de Castilia nu se cunoaşte cu certitudine. În monografia consacrată lui Ludovic 
al IX-lea,  Jac Le Goff scrie (în una şi aceeaşi monografie, la pagina 163) că ea a decedat la 27 noiembrie 
1252, iar la pagina 208 ‒ că ea a decedat în decembrie 1252. 
12     Breviar ‒ carte care cuprinde slujbele şi rugăciunile pe care preoţii şi călugării catolici treguie să le 
facă sau să le rostească la anumite ore din zi.
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fi posibil, preîntâmpinarea cauzelor anarhiei. Aceste scopuri au fost în mare măsură 
realizate graţie reformelor întreprinse de Ludovic al IX-lea Sfântul în anii ʼ60 ai se-
colului al XIII-lea.

Consolidarea puterii regale. La creşterea influenţei puterii regale în Franţa a con-
tribuit în mare măsură aplicarea insistentă a principiilor romane ale dreptului public: 
în baza acestor legi regele Franţei a devenit un monarh ‒ suzeran. În scopul restabilirii 
ordinii publice, Ludovic al IX-lea a emis ordonanţe care se refereau la problemele de 
moralitate şi etică, împotriva prostituţiei, blasfemiei, intenţiei rele, crimei, nelegiuirii, 
abuzului de putere al agenţilor regali etc. 

Pentru consolidarea puterii regale, Ludovic al IX-lea a hotărât să folosească şi 
potenţialul economic al oraşelor. Începând cu anul 1260, comunelor din Franţa de 
Nord (iar din 1262 ‒ şi celor din regiunea Ile-de-France) li s-a cerut ca în fiecare an 
să-şi aleagă conciliile municipale şi să prezinte regelui spre verificare modul de ges-
tionare a banilor oraşelor secţiei financiare a Curţii din Paris. În aşa mod, Ludovic al 
IX-lea şi-a asigurat un control parţial asupra finanţelor oraşelor, care au fost nevoite 
să dea spre sfârşitul domniei lui Ludovic al IX-lea contribuţii băneşti. 

Reforma monetară. În scopul dezvoltării comerţului, Ludovic al IX-lea a realizat 
reforma monetară. În anii 1262 şi 1265, Ludovic al IX-lea a emis monede regale cu 
o cantitate sporită de aur ‒ (écu, écus), impunând circulaţia acestora în regat. Marii 
seniori, care aveau dreptul de a bate monede, şi-au păstrat în continuare această pre-
rogativă, iar cei care nu se bucurau de acest drept, puteau pune în circulaţie doar mo-
nedele regale. Deoarece acestea erau net superioare celor senioriale, monedele regale 
au devenit unice în întreaga ţară.

Edictul împotriva duelurilor. În 1258 Ludovic al IX-lea a emis o ordonanţă prin 
care în regat se interziceau duelurile şi războaiele private. Ordonanţa stabilea aşa-zi-
sele „40 de zile ale regelui”, în decursul cărora persoanele angajate într-un duel erau 
obligate să se adreseze în judecata regală. Astfel, judecata regală devenea instituţia 
juridică supremă în stat. În plus, ordonanţa sporea şi veniturile vistieriei regale deoa-
rece cei ce se adresau urmau să plătească o anumită taxă. 

Perfecţionarea sistemului administrativ. În timpul domniei lui Ludovic al IX-lea  
a avut loc perfecţionarea de mai departe a organelor administrative centrale şi de 
la periferii. Întreg aparatul de stat îşi avea reşedinţa în palatul Cetăţii de la Paris, 
ceea ce sporea ponderea Parisului ca centru politic al regatului. Mai apoi din cadrul 
Curţii regale s-au desprins succesiv trei subdiviziuni administrative: Consiliul Regal; 
Parlamentul şi Camera de Conturi. Parlamentul din Paris, care a devenit judecătoria 
supremă a ţării, a păstrat în acelaşi timp un şir de funcţii administrative. În Consiliul 
Regal un rol deosebit de important au început să-l joace consilierii fără provenienţă 
aristocratică ‒ legiştii, care cunoşteau dreptul roman. Aceste transformări au conso-
lidat substanţial puterea regală şi au slăbit puterea principilor (Favier 2000, 181-187; 
История 1970a, 98-100).    

În general, domnia lui Ludovic al IX-lea a marcat apogeul constituirii monarhiei 
feudale ‒ formă de guvernământ care presupune folosirea tuturor avantajelor legătu-
rilor de vasalitate şi a resurselor financiare de care dispune regele pentru a le impune 
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voinţa sa tuturor nobililor din regat, transformarea monarhiei în instituţie superioară 
cu prerogative nelimitate. Instalată chiar în palatul regal, curtea regală era în acelaşi 
timp instituţia care decidea asupra hotărârilor judecătoriilor senioriale, cărora li se 
lăsau cazurile de furt, răniri, omucidere etc.

CRUCIADA a VIII-a
La mijlocul anilor ’60 ai secolului al XIII-lea, sultan al Egiptului a devenit Bei-

bars (1260‒1277) ‒ un conducător talentat, care a unit Egiptul şi Siria. El a restabilit 
fortificaţiile ruinate, a umplut depozitele cu armament şi a creat o flotă puternică în 
Orient. În a doua jumătate a anilor ’60, Beibars a cucerit Cezareea, Iaffa, Antiohia, 
Tripoli şi Acra. După aceste cuceriri, cruciaţilor le-a rămas doar insula Cipru, cucerită 
de turcii otomani în 1571.  

Slăbirea substanţială a influenţei creştinilor în Orient l-a determinat pe papa Cle-
ment al V-lea (1265‒1268) să lanseze în 1267 către monarhii Europei apelul de a or-
ganiza şi a porni o nouă cruciadă în Orient. Însă la acest apel a răspuns doar Ludovic 
al IX-lea cel Sfânt, care a devenit conducătorul ei. În acelaşi an (1267) Ludovic al 
IX-lea a formulat un proiect al viitoarei cruciade, care n-a suscitat niciun entuziasm 
în lumea creştină (История 1970a, 98-100).

Convins că va reuşi să restabilească influenţa Bisericii Creştine în Orient şi fiind 
un om  evlavios înconjurat de consilierii dominicani, la 25 martie 1267 Ludovic al 
IX-lea i-a informat pe baronii regatului în biserica Saint-Chapelle despre intenţia sa 
de a pleca în cruciadă. 

Jean de Joinville, care a trecut cu regele prin toate peripeţiile din cruciada a VII-a,  
povesteşte că vestea aceasta a fost foarte neaşteptată şi neplăcută atât pentru baroni, 
cât şi pentru persoanele din anturajul regelui, care știau că Ludovic al IX-lea, care 
avea 53 de ani, mai suferea încă de bolile căpătate în cruciada a VII-a.

La consiliul convocat de Ludovic al IX-lea în zilele de 12-13 iulie 1270 s-a hotă-
rât că cruciaţii vor pleca mai întâi în Tunis. Legatul papei a acceptat această hotărâre, 
declarând că celor care vor pleca „împotriva regelui Tunisului” li se vor ierta toate 
păcatele ca şi celor care ar pluti spre „Pământul Sfânt”. În una din cronicile vremii, 
alegerea acestei direcţii este explicată prin faptul că „regele” Tunisului Ali-Mostansir 
dorea, chipurile, să se convertească la creştinism (Заборов 1980, 291-292). 

Însă doritori de a pleca în cruciadă erau puţini. Din această cauză Ludovic al IX-lea  
s-a văzut nevoit să remunereze participanţii la cruciadă în bani. 

Împreună cu Ludovic al IX-lea jurământul de participare în cruciadă l-au dat trei 
feciori ai regelui, ginerele Thibaut de Navarra, comitele Thibaut de Champagne, Co-
mitele de Flandra şi alţi câţiva nobili13. O bună parte a baronilor au refuzat să meargă 
în cruciadă. Sub pretextul că posesiunile sale au suferit mult în timpul cruciadei a 
VII-a, chiar şi prietenul regelui ‒ Jean de Joinville a refuzat să meargă la lupta cu 
musulmanii din Africa. 

13        În monografia lui М. A. Zaborov, la pagina 289 este scris că la cruciadă a participat fratele regelui 
Robert d’Artois, ceea ce este o greşeală, iar la pagina 286 e scris corect că el a murit în bătălia de la 
Mansurah.



260

La începutul cruciadei, Ludovic al IX-lea conta mult pe ajutorul fratelui mezin 
Charles de Anjou deoarece în 1265 papa Clement al IV-lea (1265‒1268) sancţionase 
trecerea regatului neapolitan şi a Provencei sub stăpânirea comitelui de Anjou. În 
schimb, Charles de Anjou a făgăduit că va deveni vasalul papei de la Roma. După ce 
şi-a mărit substanţial posesiunile, Charles de Anjou spera să formeze un stat monarhic 
care ar fi inclus toate ţările din bazinul Mării Mediterane, dar, după cum au demon-
strat evenimentele ulterioare, acestea erau doar nişte iluzii.

După ce s-a convins că nu avea ajutor din partea fratelui, în februarie 1268 Lu-
dovic al IX-lea a decis să înceapă cruciada în mai 1270. Înainte de pornire în noua 
cruciadă, regele Franţei a dus tratative cu conducătorii Veneţiei, Marsiliei şi Genovei 
în vederea transportării cruciaţilor spre Tunis.

  La 14 martie 1270, Ludovic a primit la Paris de la legatul papei toiagul şi crucea, 
ceea ce însemna că papa binecuvântează cruciadă. La 2 iulie 1270 flota cruciaţilor (în 
număr de 10 mii) a părăsit portul francez Aigues-Mortes. Mai apoi, flota a făcut escală 
la Cagliari, în Sardinia. Ajuns acolo, Ludovic al IX-lea i-a anunţat pe cruciaţi că vor 
merge mai întâi în Tunis, iar apoi în Orient. Pentru a potoli nemulţumirea cruciaţilor, 
acestora li s-a explicat cum că direcţia spre Tunis era nu altceva decât doar o cale de 
ocolire în drumul spre Cairo şi Ierusalim. 

La 15 iulie 1270 corăbiile cruciaţilor în frunte cu regele s-au îndreptat spre Tunis, 
unde au ajuns la 18 iulie 1270. După ce au debarcat pe litoral fără a întâmpina  rezis-
tenţă, la 24 iulie cruciaţii au cucerit Cartagina. În aceeaşi zi Charles de Anjou, care 
prefera să menţină relaţii de bună vecinătate cu ţările din Africa de Nord, a ajuns în 
Tunis cu un detaşament de oşteni cu arbalete.

 După cum era de aşteptat, tratativele cu Ali-Mostansir au intrat în impas. Emirul 
nu avea de gând să se convertească la creştinism. În plus, după cucerirea Cartagenei 
relaţiile dintre cruciaţi şi musulmani s-au agravat. La scurt timp au început ciocniri 
violente între oştirile cruciaţilor şi cele ale lui Ali-Mostansir ajutate de sultanul Egip-
tului Beibars. Situaţia cruciaţilor se agrava: musulmanii hărţuiau tabăra creştină, iar 
căldura africană devenea insuportabilă pentru cruciaţi. Deoarece apa din fântâni era 
infectată, în rândurile cruciaţilor a început o dizenterie. Apoi, la sfârşitul lunii iulie, 
printre cruciaţi s-a răspândit o epidemie (de ciumă sau de holeră – nu se cunoaşte), 
care la 3 august l-a afectat şi pe rege. Aproape în acelaşi timp, s-au îmbolnăvit 2 fe-
ciori ai lui: primul ‒ Filip (unicul fiu care a supraviețuit şi care a devenit urmaşul lui la 
tron, supranumit cel Îndrăzneţ, rege în anii 1270‒1285), şi al doilea ‒ Jean de Nevers, 
care a decedat. Dintre rudele apropiate s-au mai îmbolnăvit şi au decedat fiica Isabella 
şi soţul ei regele de Navarra; Alphons de Poitiers şi soţia lui Janna, şi alte rude ale lui. 

Sfârşitul vieţii lui Ludovic al IX-lea. Decesele rudelor şi apropiaţilor săi din ca-
uza epidemiei care bântuia în Tunis l-au întristat foarte mult pe Ludovic al IX-lea. În 
ultimele patru zile ale vieţii sale regele n-a putut vorbi. Simţind că îl părăsesc puterile, 
Ludovic al IX-lea s-a împărtăşit. Când apropiaţii săi săvârşeau ritualul Sfântului Mas-
lu acompaniat de cântarea a 7 psalmi, Ludovic al IX-lea se străduia să cânte împreună 
cu ei. Se admite că odată cu manifestarea clară a semnelor de moarte, regele se gândea 
doar la proslăvirea credinţei creştine şi la viitorul ei. Înainte de deces Ludovic al IX-lea  
a recomandat insistent ambasadorilor greci să accepte unirea cu Biserica Romei. 
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Cu o zi înainte de moarte Ludovic al IX-lea ar fi spus: „Din dragoste pentru 
Dumnezeu o să ne străduim să propovăduim şi să sădim credinţa catolică în Tunis…” 
(Ле Гофф 2001, 231). Apoi Ludovic al IX-lea s-a străduit din ultimele puteri să che-
me sfinţii pe care îi admira şi, în special, pe Sfântul Dionisie, tutorele regatului său. 
Conform unei tradiţii, în noaptea din ajunul morţii, el a şoptit: „Noi vom intra în 
Ierusalim” (Ле Гофф 2001, 231). Ludovic al IX-lea a decedat la 25 august 1270 (Ле 
Гофф 2001, 230). 

Regele e adus în ţară. Deoarece Ludovic al IX-lea murise în ţara „necredincio-
şilor”, corpul neînsufleţit al regelui trebuia păstrat şi transportat în Franţa. Întrucât 
tehnica îmbălsămării nu era cunoscută, corpul regelui urma să fie fiert într-un vas cu 
vin diluat cu apă până când carnea se va desprinde de oase, care urmau să fie păstrate 
ca cea mai preţioasă parte a corpului. 

Între timp, Carol de Anjou a încercat să-i răpească tânărului nepot funcţia de 
comandant. Dar tânărul rege (Filip al III-lea, 1270‒1285) a ţinut cont de poveţele 
sfetnicilor tatălui şi a luat puterea în mâinile sale (Ле Гофф 2001, 232). Deoarece 
transportarea trupului în Franţa era o problemă grea, Carol de Anjou şi nepotul său 
au ajuns la un compromis: ei au decis ca măruntaiele şi carnea să fie date regelui 
sicilian ‒ Carol de Anjou (care dorea să le înmormânteze în Sicilia), iar oasele (care 
puteau deveni relicve) ‒ lui Filip al III-lea. Ele urmau să fie duse în necropola regală 
de la Saint-Denis. În ceea ce priveşte inima lui Ludovic al IX-lea, nu se cunoaşte cu 
certitudine cui a revenit. Conform inscripţiei din secolul al XVII-lea de pe sicriul de 
la Saint-Denis, inima regelui se află acolo (Ле Гофф 2001, 233).

Înmormântarea lui Ludovic al IX-lea a avut loc la 22 mai 1271 la Saint-Denis, 
aproape după nouă luni de la moartea regelui. În anul 1272 papa Grigore al X-lea 
(1271‒1276) a început a aduna informaţiile despre Ludovic al IX-lea, pe care-l apre-
cia drept „cel mai autentic model de suveran pentru toţi monarhii creştini” pentru a-l 
canoniza. După ce au fost adunate multiple mărturii despre „minunile” săvârşite în 
timpul vieţii de Ludovic al IX-lea, acesta a fost canonizat la 25 august 1297 de către 
papa de la Roma Bonifaciu al VIII-lea (1294‒1303), care peste câţiva ani a devenit cel 
mai mare duşman al regelui francez Filip al IV-lea cel Frumos (1285‒1314) ‒ nepotul 
lui Ludovic al IX-lea (Cocârlă 2007, 38-49). După sacrare, lui Ludovic al IX-lea i s-a 
adăugat epitetul de Sfânt.

În Franţa, Sfântul Ludovic este conceput ca sfânt ‒ ocrotitor şi model al monar-
hiei. El este onorat ca un rege care a continuat tradiţiile autentice ale cruciadelor în 
forma lor iniţială. 

În 1970, la Paris şi la Roma a fost sărbătorită aniversarea de 700 de ani de la 
moartea lui Ludovic al IX-lea: au fost organizate conferinţe ştiinţifice şi concerte de 
comemorare, precum şi expoziţii ale relicvelor istorice. Ministerul Culturii din Franţa 
a declarat anul 1970 „Anul lui Ludovic cel Sfânt”. Astfel, s-a făcut tot posibilul pentru 
a renaşte în memoria generaţiei de azi a francezilor chipul lui Ludovic al IX-lea, unul 
dintre marii regi ai Franţei medievale. 
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